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Antwort  
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des Abgeordneten Danny Eichelbaum (CDU-Fraktion) 
Drucksache 6/10477   

„Verbrechen dürfen sich nicht lohnen“ - Vermögensabschöpfung in Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Justiz und für Europa und Ver-

braucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen des Fragestellers: Am 1. Juli 2017 ist das Gesetz zur Reform der straf-
rechtlichen Vermögensabschöpfung in Kraft getreten, durch das die Voraussetzungen und 
das Verfahren zur Vermögensabschöpfung im Strafverfahren grundlegend geändert wur-
den. Ziel dieses Gesetzes sollte sein, die Einziehung von Gegenständen oder deren Wert 
im Rahmen eines Strafverfahrens abzuschöpfen, die durch eine Tat erlangt wurden oder 
die selbst Tatmittel, -objekt oder -produkt waren. So soll sichergestellt werden, dass die 
Täter oder andere Tatbeteiligte auch wirtschaftlich nicht von der Tat profitieren können. Zu 
diesem Zwecke ist die Anordnung der Einziehung, aber auch die vorläufige Sicherung 
möglicher Einziehungsgegenstände und -werte im Ermittlungsverfahren, weitgehend ver-
pflichtend. Zur Beschleunigung des Hauptverfahrens kann nunmehr die Entscheidung 
über die Einziehung abgetrennt werden. Die Feststellungen in der Hauptsache sind dabei 
auch für das Nachverfahren maßgebend. 
 
Frage 1: Wie viele rechtskräftige Einziehungsentscheidungen nach §§ 73 ff. StGB hat es 
seit dem 1. Juli 2017 in Brandenburg in welcher jährlichen Gesamthöhe gegeben (bitte 
aufschlüsseln nach Rechtsgrundlage/Art der Einziehung, Gerichtsbezirk, Jahr und Delikts-
arten)? 
 
Frage 2: In welcher (Teil-)Höhe konnten diese jeweiligen Einziehungsentscheidungen je-
weils bis zum heutigen Tag vollstreckt werden (bitte Aufschlüsselung wie in Frage 1 bzw. 
Zuordnung zu der entsprechenden Tabelle)? 
 
zu Fragen 1 und 2: Die Anzahl der rechtskräftigen Einziehungsfälle im Land Brandenburg 
seit dem 1. Juli 2017 ergibt sich aus den von der Generalstaatsanwaltschaft des Landes 
Brandenburg erstellten und dieser Antwort als Anlagen beigefügten Tabellen 1 bis 5, wobei 
die entsprechende, bundeseinheitlichen Vorgaben folgende Statistik nicht auf die Zahl der 
Urteile und anderen Erkenntnisse, sondern auf die Zahl der Verurteilten und anderen Ein-
ziehungsbetroffenen abstellt. Auch wegen der weiteren Einzelheiten wird auf diese Tabel-
len Bezug genommen. Die Tabellen 1 bis 4 enthalten dabei die nach Jahren und Deliktsar-
ten aufgeschlüsselten Fallzahlen für jeden der vier Landgerichtsbezirke, die Tabelle 5 um-
fasst die entsprechenden Zahlen für das gesamte Land Brandenburg. Die mit „Soll“ be-
zeichneten Spalten enthalten die Anzahl der Verurteilten und anderen Personen, gegen 
die eine Einziehung rechtskräftig angeordnet worden ist. Die mit „Ist“ bezeichneten Spal-
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ten verzeichnen jeweils die Anzahl der Personen, bei denen die Einziehungsmaßnahme 
tatsächlich vollstreckt werden konnte. Die Tabellen 6 bis 10 enthalten - denselben Aufbau-
prinzipien folgend - die Beträge, deren Einziehung rechtskräftig angeordnet worden ist. Sie 
sind in den mit „Soll“ bezeichneten Spalten ausgewiesen. Als „Ist“ werden die Teilbeträge 
hiervon ausgewiesen, die tatsächlich eingezogen werden konnten. Statistisch nicht erfasst 
sind in den Anlagen 6 bis 10 Einziehungen von Gegenständen, da diese nicht ohne Weite-
res wertmäßig beziffert werden können. Unterschieden wird in den Tabellen 1 bis 10 je-
weils zwischen Fällen der „Einziehungen ohne Entschädigung“ und der „Einziehung mit 
Entschädigung“. In der zuletzt genannten Kategorie werden die Fälle erfasst, in denen es 
nach Aktenlage einen Verletzten der Tat gibt, der Entschädigungsansprüche geltend ge-
macht hat oder machen könnte, unter „Einziehung ohne Entschädigung“ die übrigen Fälle. 
Eine Aufschlüsselung nach Rechtsgrundlage bzw. Art der Einziehung ist nicht möglich, da 
nach den maßgeblichen bundeseinheitlichen statistischen Vorgaben alle Arten der Einzie-
hung gemeinsam erfasst werden. 
 
Frage 3: In wie vielen Fällen wurden im Ermittlungsverfahren Gegenstände oder Vermö-
genswerte vorsorglich sichergestellt im Sinne des § 111b StPO (bitte aufschlüsseln nach 
Gerichtsbezirk, Jahr und Deliktsart)? 
 
zu Frage 3: Soweit in den Vorbemerkungen des Fragestellers ausgeführt wird, die vorläu-
fige Sicherung möglicher Einziehungsgegenstände im Ermittlungsverfahren sei weitge-
hend verpflichtend, wird bemerkt: Nach § 111b Absatz 1 Satz 1 und 2, § 111e Absatz 1 der 
Strafprozessordnung (StPO) kann die Beschlagnahme bzw. der Vermögensarrest ange-
ordnet werden, wenn die Annahme begründet ist, dass die Voraussetzungen der Einzie-
hung bzw. der Einziehung von Wertersatz vorliegen. Liegen dringende Gründe für diese 
Annahmen vor, so sollen die entsprechenden Maßnahmen angeordnet werden. Im staats-
anwaltschaftlichen Verfahrensverzeichnis MESTA ist zwar eine Kategorie vorgesehen, in der 
die (gemeinsame) statistische Erfassung der tatsächlich vollstreckten Anordnungen der Be-
schlagnahme und des Vermögensarrests nach §§ 111b und 111e StPO vorgesehen ist. Es ist 
jedoch festgestellt worden, dass die Erfassung und Pflege der Daten in der Vergangenheit 
unvollständig erfolgt ist, weshalb keine belastbaren Angaben gemacht werden können. Maß-
nahmen zur Behebung dieser Defizite sind ergriffen worden. 
 
Frage 4: Wie wird das seit dem 1. Juli 2017 geltende Gesetz zur Reform der strafrechtli-
chen Vermögensabschöpfung mit welchen Bediensteten umgesetzt und angewendet? 
 
zu Frage 4: Das Gesetz hat die Vorschriften des Strafgesetzbuches (StGB) und der StPO 
zur strafrechtlichen Vermögensabschöpfung umfassend geändert. Die entsprechenden 
Regelungen werden - wie alle materiell-strafrechtlichen und strafverfahrensrechtlichen 
Vorschriften - im Ermittlungs-, Haupt- und Vollstreckungsverfahren von den jeweils zu-
ständigen Justizangehörigen bei Gerichten und Staatsanwaltschaften angewendet. Im Zu-
sammenhang mit dem Aufspüren von Vermögenswerten sind zudem anlassbezogene Fi-
nanz-ermittlungen erforderlich, bei denen Ermittlungspersonen der Staatsanwaltschaft im 
Sinne von § 152 des Gerichtsverfassungsgesetzes mitbefasst sein können. 
 
Frage 5: Inwiefern ist die Amtsanwaltschaft bei der Umsetzung und Anwendung des Ge-
setzes beteiligt? 
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zu Frage 5: Finanzermittlungen und Maßnahmen der vorläufigen Sicherung von Gegen-
ständen und Vermögenswerten, die der Einziehung unterliegen, erfolgen innerhalb der 
Staatsanwaltschaften grundsätzlich verfahrensintegriert. Maßnahmen der Vermögensab-
schöpfung treffen demnach diejenigen Dezernentinnen und Dezernenten, die im jeweiligen 
Einzelfall auch für die Ermittlungen zuständig sind, also auch Amtsanwältinnen und Amts-
anwälte im Rahmen ihrer nach § 21 der Anordnung über Organisation und Dienstbetrieb 
der Staatsanwaltschaften des Landes Brandenburg (OrgStA) vom 27. Januar 2009 (JMBl. 
[Nr. 2] S.20), geändert durch Allgemeine Verfügung vom 31. Januar 2014 (JMBl. [Nr. 3] 
S.23), festgelegten Zuständigkeit. 
 
Frage 6: Ab wann hat das Ministerium der Justiz und für Europa und Verbraucherschutz 
begonnen, sich auf das Inkrafttreten dieses Gesetzes vorzubereiten? 
 
zu Frage 6: Der im März 2016 beim Ministerium der Justiz und für Europa und Verbrau-
cherschutz eingegangene Referentenentwurf des Bundesministeriums der Justiz und für 
Verbraucherschutz zu dem Gesetz zur Reform der strafrechtlichen Vermögensabschöp-
fung hat Anlass zur internen Befassung sowie zur Beteiligung der gerichtlichen und 
staatsanwaltschaftlichen Praxis gegeben. 
 
Frage 7: Wurden die Neuregelung der Vermögensabschöpfung und die damit verbundene 
Mehrbelastung der Strafverfolgungsbehörden bei der Personalbedarfsberechnung in den 
Jahren 2017, 2018 und 2019 [sc. berücksichtigt]? 
a. Wenn ja, inwiefern (bitte aufschlüsseln nach Haushaltstitel und Darlegung der Berech-
nungsmethode)? 
b. Wenn nein: aus welchen Gründen ist eine Berücksichtigung unterblieben? 
 
zu Frage 7: Die Personalbedarfsberechnung für die Jahre 2017 bis 2019 erfolgte auf der 
Grundlage der PEBB§Y-Fortschreibung 2014, die erstmals in der Auswertung des Perso-
nalbedarfs für das Jahr 2017 - auf der Grundlage der Verfahrenseingänge 2016 – zur An-
wendung gelangt ist. Eine gesonderte Erfassung von Einziehungs- und Sicherstellungs-
entscheidungen erfolgt dabei nicht. Vielmehr sind auch solche Nebenverfahren von den 
Basispunktwerten für allgemeine Strafverfahren, Wirtschaftsstrafverfahren usw. mit um-
fasst. Die PEBB§Y-Basiswerte werden regelmäßig fortgeschrieben, und zwar wegen des 
damit verbundenen Erhebungsaufwandes bundesweit koordiniert im Abstand von mehre-
ren Jahren. Infolge des Inkrafttretens des Gesetzes zur Reform der strafrechtlichen Ver-
mögensabschöpfung mit Wirkung vom 1. Juli 2017 erhöhte sich nicht nur die Anzahl der 
Verfahren mit Vermögensabschöpfung, sondern es veränderte sich auch der diesbezügli-
che Aufgabenzuschnitt in der gesamten Strafjustiz. In der Sitzung der Pensenkommission 
vom 10./11. April 2018 wurde daher die Länderarbeitsgruppe I (LAG I) beauftragt, eine 
Untersuchung zur Bemessung der Aufwände für Maßnahmen in der Folge der Reform der 
strafrechtlichen Vermögensabschöpfung vorzubereiten. Die LAG I hat ein entsprechendes 
Konzept erarbeitet und in der Sitzung am 6./7. November 2018 vorgestellt. Nach dem Be-
schluss der Pensenkommission soll eine Bemessung der Aufwände im Grundsatz nach 
diesem Konzept vorgenommen werden. Ziel der Erhebung ist es, im Personalbedarfsbe-
rechnungssystem PEBB§Y nach Möglichkeit gesonderte Produkte für Verfahren mit Maß-
nahmen der Vermögensabschöpfung auszuweisen. Das Konzept sieht vor, dass ab dem 1. 
Juli 2019 über einen Zeitraum von sechs Monaten bundesweit bei insgesamt 28 ausge-
wählten Gerichten und Staatsanwaltschaften Erhebungen zum Zeitaufwand für Maßnah-
men der Vermögensabschöpfung durchgeführt werden. Zunächst soll daher das Ergebnis 

http://bravors.brandenburg.de/br2/sixcms/media.php/76/JMBl_02_2009.pdf
http://bravors.brandenburg.de/br2/sixcms/media.php/76/JMBl_02_2009.pdf
http://bravors.brandenburg.de/br2/sixcms/media.php/76/JMBl_03_2014.pdf
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dieser Erhebungen und die daran anknüpfende nächste Fortschreibung des Personalbe-
darfsberechnungssystems abgewartet werden. 
 
Frage 8: Wurden die betroffenen Stellen in der Justiz im Hinblick auf die umfangreiche 
Gesetzesänderung geschult und/oder fortgebildet? 
Wenn ja: 
a. Sind diese Schulungen bzw. Fortbildungen für alle betroffenen Bediensteten verpflich-
tend? 
b. Seit wann bestehen diese Angebote? 
c. Wie viele Bedienstete haben dieses Angebot bereits wahrgenommen (bitte aufschlüs-
seln nach Laufbahn)? 
d. In welcher Anzahl/Periodizität bestehen diese Angebote? 
e. Wer bietet diese Angebote an bzw. hält sie ab? 
 
zu Frage 8 (a bis e): In unmittelbarem zeitlichem Zusammenhang mit dem Inkrafttreten 
des Gesetzes zur Reform der strafrechtlichen Vermögensabschöpfung haben im Jahr 
2017 bei den vier Staatsanwaltschaften und der Generalstaatsanwaltschaft des Landes 
Brandenburg jeweils für alle staatsanwaltschaftlichen und amtsanwaltschaftlichen Dezer-
nentinnen und Dezernenten verpflichtende Schulungsveranstaltungen stattgefunden, die 
durch die jeweilige Behörde selbst ausgerichtet wurden (sogenannte „In-house-
Schulungen“). Entsprechende verpflichtende „In-house-Schulungen“ wurden an allen vier 
Staatsanwaltschaften auch für die - im Vollstreckungsbereich mit den neuen Regelungen 
befassten - Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger durchgeführt. Darüber hinaus fanden in 
den Jahren 2017 bis 2019 zahlreiche Fortbildungsveranstaltungen statt bzw. werden aktu-
ell angeboten. Eine Teilnahme an diesen Veranstaltungen war bzw. ist nicht verpflichtend, 
jedoch bestand bzw. besteht ein hohes Teilnahmeinteresse. Das Gemeinsame Juristische 
Prüfungsamt der Länder Berlin und Brandenburg hat die in der folgenden Tabelle bezeich-
neten Veranstaltungen angeboten und durchgeführt. Die drei Veranstaltungen im Novem-
ber 2018 fanden im Landgericht Berlin statt, die Veranstaltung „Vermögensabschöpfung in 
Staatsschutzsachen“, die für das Jahr 2019 geplant ist, soll im Kammergericht in Berlin 
stattfinden. Im Übrigen war bzw. ist Tagungsort die Justizakademie des Landes Branden-
burg in Königs Wusterhausen. 

Monat Bezeichnung Teilnehmer 

03/2017 Vermögensabschöpfung 
 

39, davon 17 BB 
(höherer Dienst) 

06/2017 Vermögensabschöpfung 
 

47, davon 21 BB 
(höherer Dienst) 

12/2017 Vermögensabschöpfung 
 

40, davon 13 BB 
(höherer Dienst) 

03/2018 Vermögensabschöpfung 
 

36, davon 19 BB 
(18 höherer Dienst, 1 gehobener Dienst) 

04/2018 Die neuen Vermögensabschöpfungsre-
geln in der Praxis 

30, davon 11 BB 
(höherer Dienst) 

11/2018 Die neuen Vermögensabschöpfungsre-
geln in der Praxis 

44, davon 14 BB 
(13 höherer Dienst, 1 gehobener Dienst) 

11/2018 Die neuen Vermögensabschöpfungsre-
geln in der Praxis 

41, davon 10 BB 
(4 höherer Dienst, 6 gehobener Dienst) 

11/2018 Die neuen Vermögensabschöpfungsre-
geln in der Praxis 

43, davon 3 BB 
(höherer Dienst) 
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02/2019 Das neue Recht der Vermögensabschöpfung - 
Normverständnis und Anwendung in der Praxis 

44, davon 18 BB 
höherer Dienst 

08/2019 Vermögensabschöpfung geplant: 40 

08/2019 Vermögensabschöpfung geplant: 40 

2019 Vermögensabschöpfung in Staatsschutzsachen geplant: 30 

 
Die Justizakademie des Landes Brandenburg hat an ihrem Standort in Königs Wusterhau-
sen folgende Veranstaltungen angeboten bzw. im Angebot, wobei die als „Fachtagung“ 
bezeichneten Veranstaltungen zweitätig und die übrigen Veranstaltungen eintägig waren 
bzw. sind. 
 

Monat Bezeichnung Teilnehmer 

07/2017 Reform der strafrechtlichen Vermögensabschöpfung 19, davon 12 BB 
(gehobener Dienst) 

07/2017 Reform der strafrechtlichen Vermögensabschöpfung 36, davon 15 BB 
(gehobener Dienst) 

11/2017 Reform der strafrechtlichen Vermögensabschöpfung 27, davon 14 BB 
(gehobener Dienst - Amtsanwälte) 

02/2018 Vermögensabschöpfung im Strafverfahren – Fachtagung 29, davon 13 BB 
(gehobener Dienst) 

05/2018 Vermögensabschöpfung im Strafverfahren – Fachtagung 29, davon 14 BB 
(gehobener Dienst) 

07/2018 Vermögensabschöpfung im Strafverfahren – Fachtagung 28, davon 12 BB 
(gehobener Dienst) 

10/2018 Vermögensabschöpfung im Strafverfahren – Fachtagung 31, davon 15 BB 
(gehobener Dienst) 

04/2019 Vermögensabschöpfung – Workshop für Anwender 35, davon 18 BB (geplant) 
(gehobener Dienst) 

2019 Vermögensabschöpfung – Workshop für Anwender 35, davon 18 BB (geplant) 
(gehobener Dienst) 

2019 Vermögensabschöpfung – Workshop für Anwender 35, davon 18 BB (geplant) 
(gehobener Dienst) 

11/2019 Vermögensabschöpfung im Strafverfahren – Fachtagung 35, davon 18 BB (geplant) 
(gehobener Dienst - Amtsanwälte) 

 
Darüber hinaus sind die folgenden dreitätigen Veranstaltungen im „Verbund norddeutscher 
Länder“ mit Tagungsort Bremen angeboten bzw. ausgeschrieben worden, die Teilnehmern 
aus Brandenburg offenstehen. 
 

Monat Bezeichnung Teilnehmer (nur BB) 

09/2018 Erfahrungsaustausch und aktuelle Probleme der Ver-
mögensabschöpfung 

1 
(höherer Dienst) 

10/2018 Vermögensabschöpfung 
 

2 
(höherer Dienst) 

09/2019 Vermögensabschöpfung 
 

2 (geplant) 
(gehobener Dienst) 
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Schließlich haben zwei Teilnehmer (höherer Dienst) aus Brandenburg an der bundesweit 
ausgeschriebenen viertätigen Fortbildungsveranstaltung „Vermögensabschöpfung“ teilge-
nommen, die im Mai 2018 in der Tagungsstätte Wustrau der Deutschen Richterakademie 
stattfand. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 
4. Anlage 4 
5. Anlage 5 
6. Anlage 6 
7. Anlage 7 
8. Anlage 8 
9. Anlage 9 
10. Anlage 10 



Tabelle 1 Fälle Cottbus 

Cottbus 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 1 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Ausspähen von Daten 

Bandendiebstahl 

Bankrott 

Beleidigung 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 5 1 7 2 

Betrug 70 21 74 28 

Betrug (bes. sches. Fall, gewerbsmäßig) 

Betrug als Mitglied einer Bande 

Brandstiftung 

Computerbetrug 1 1 2 1 

Diebstahl 5 9 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 1 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Gebührenüberhebung 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 2 1 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 

Insolvenzverschleppung 1 1 1 

Körperverletzung 

Mord 

Raub 

Räuberische Erpressung 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 5 6 3 

Steuerhinterziehung 4 2 9 5 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 

Subventionsbetrug 1 1 1 1 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 

Unterschlagung 2 1 4 1 

Untreue 1 

Urkundenfälschung 3 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 

Vergehen nach § 29 BtMG 4 1 1 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 1 1 1 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Verstoß gegen das Post oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 5 3 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 1 1 

Wohnungseinbruchdiebstahl 



Tabelle 1 Fälle Cottbus 

Cotthus 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 1 1 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 1 1 

Bandendiebstahl 

Bandenhehlerei 

Bankrott 

Bedrohung 1 1 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 6 

Bestechlichkeit von Richtern 

Betrug 3 299 47 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 2 

Computerbetrug 1 9 4 

Diebstahl 1 13 4 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 1 1 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 2 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 2 2 1 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 1 1 1 

Entziehung elektrischer Energie 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 2 1 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 2 

Fahrlässige Körperverletzung 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 4 2 1 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 

Haus- und Familiendiebstahl 1 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 

Herstellen einer Zubereitung 

Insolvenzverschleppung 1 

Inverkehrbringen von Falschgeld 

Körperverletzung 2 

Raub 

Räuberische Erpressung 1 

Räuberischer Diebstahl 2 1 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 2 

Steuerhehlerei 14 7 

Steuerhinterziehung 43 9 

Störung öffentlicher Betriebe 1 

Straftat nach dem Waffengesetz 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 



Tabelle 1 Fälle Cottbus 

Cottbus 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Unterschlagung 6 1 

Untreue 3 

Urkundenfälschung 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 

Verbrechen nach 5 29 a BtMG 2 1 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 1 , 

Vergehen nach § 29 BtMG 9 6 5 1 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 1 
Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Vergewaltigung 

Verletzung der Unterhaltspflicht 1 1 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 26 7 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 1 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 2 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2019 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 1 

Betrug 1 

Computerbetrug 

Steuerhinterziehung 1 

Vergehen nach § 29 BtMG 1 1 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

Gesamt 2017 102 29 127 48 

Gesamt 2018 28 13 452 82 
Gesamt 2019 1 0 4 0 

Gesamt 2017-2019 131 42 583 130 



Tabelle 2 Fälle Frankfurt 

Frankfurt (Oder) 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 2 1 1 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 3 1 

Ausspähen von Daten 1 1 1 

Bandendiebstahl 1 1 

Bankrott 1 

Beleidigung 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 5 2 5 3 

Betrug 77 9 79 25 

Betrug (bes. sches. Fall, gewerbsmäßig) 2 1 1 

Betrug als Mitglied einer Bande 

Bra ndstiftung 

Computerbetrug 2 3 1 

Diebstahl 5 6 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 1. 
Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 1 1 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Gebührenüberhebung 

Gefährliche Körperverletzung 1 1 — 1 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 3 1 7 3 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 2 2 

Haus- und Familiendiebstahl 

Ha usfriedensbruch 

Hehlerei 1 1 1 

Insolvenzverschleppung 

Körperverletzung 1 1 

Mord 

Raub 1 1 

Räuberische Erpressung 1 1 

Räuberischer Diebstahl 1 1 

Schwerer Bandendiebstahl 2 3 2 

Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 2 2 

Steuerhinterziehung 4 4 23 12 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 

Subventionsbetrug 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 

Unterschlagung 1 1 4 

Untreue 2 2 

Urkundenfälschung 2 1 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 

Vergehen nach § 29 BtMG 2 1 1 
Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 1 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 1 1 1 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 2 1 7 4 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 1 1 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 3 1 1 



Tabelle 2 Fälle Frankfurt 

Frankfurt (Oder) 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 2 1 1 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 1 1 1 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 2 1 

Bandendiebstahl 

Bandenhehlerei 1 1 

Bankrott 

Bedrohung 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 1 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 7 10 1 

Bestechlichkeit von Richtern 

Betrug 52 6 302 39 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 1 1 2 

Computerbetrug 6 17 4 

Diebstahl 5 27 8 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 2 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 1 1 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 1 1 

Entziehung elektrischer Energie 1 2 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 4 8 1 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 1 1 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 1 3 

Fahrlässige Körperverletzung 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 1 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 

Gefährliche Körperverletzung 3 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 10 5 12 4 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 3 2 2 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 1 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 3 1 1 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 2 2 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 1 1 

Hehlerei 3 2 3 

Herstellen einer Zubereitung 1 

Insolvenzverschleppung 

Inverkehrbringen von Falschgeld 1 1 1 

Körperverletzung 

Raub 1 2 1 

Räuberische Erpressung 1 1 1 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 1 

Steuerhehlerei 1 5 2 

Steuerhinterziehung 3 71 28 

Störung öffentlicher Betriebe 

Straftat nach dem Waffengesetz 1 1 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 1 



Tabelle 2 Fälle Frankfurt 

Frankfurt (Oder) 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Unterschlagung 5 1 13 1 

Untreue 4 1 

Urkundenfälschung 6 1 6 2 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 1 

Verbrechen nach 5 29 a BtMG 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 

Vergehen nach 5 29 BtMG 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 1 1 

Vergewaltigung 1 

Verletzung der Unterhaltspflicht 2 1 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 4 11 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 1 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 1 3 3 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 1 

2019 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 

Betrug 5 

Computerbetrug 1 

Steuerhinterziehung 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach 5 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 1 

Gesamt 2017 129 25 160 57 
Gesamt 2018 135 25 528 100 
Gesamt 2019 0 0 7 0 

Gesamt 2017-2019 264 50 695 157 



Tabelle 3 Fälle Neuruppin 

Neuruppin 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Ausspähen von Daten 

Bandendiebstahl 

Bankrott 

Beleidigung 1 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 1 1 1 

Betrug 37 6 108 53 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 

Betrug als Mitglied einer Bande 

Brandstiftung 

Computerbetrug 4 1 7 2 

Diebstahl 2 8 3 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 1 1 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 1 1 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 1 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Gebührenüberhebung 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 1 1 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 1 

Insolvenzverschleppung _ 
Körperverletzung 

Mord 

Raub 

Räuberische Erpressung 3 3 3 3 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 1 1 2 2 

Steuerhehlerei 

Steuerhinterziehung 2 2 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 

Subventionsbetrug 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 

Unterschlagung 3 1 

Untreue 1 1 

Urkundenfälschung 1 2 1 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 3 3 1 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 

Vergehen nach § 29 BtMG 4 4 2 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 4 8 5 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 1 1 



Tabelle 3 Fälle Neuruppin 

Neuruppin 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 1 1 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 1 1 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Bandendiebstahl 1 1 

Bandenhehlerei 

Bankrott 1 

Bedrohung 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 1 9 2 

Bestechlichkeit von Richtern 1 1 1 

Betrug 13 320 70 

Betrug (bes. sches. Fall, gewerbsmäßig) 

Computerbetrug 10 2 

Diebstahl 25 4 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 3 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 

Entziehung elektrischer Energie 1 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 5 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 1 1 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 1 6 2 

Fahrlässige Körperverletzung 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 1 

Gefährliche Körperverletzung 1 1 2 1 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 

Gewerbsmäßige Hehlerei 1 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 1 1 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 4 2 2 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 

Haus- und Familiendiebstahl 2 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 1 

Herstellen einer Zubereitung 

Insolvenzverschleppung 1 1 

Inverkehrbringen von Falschgeld 1 1 

Körperverletzung 

Raub 

Räuberische Erpressung 

Räuberischer Diebstahl 1 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 

Steuerhinterziehung 1 6 1 

Störung öffentlicher Betriebe 

Straftat nach dem Waffengesetz 1 2 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 1 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 



Tabelle 3 Fälle Neuruppin 

Neuruppin 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Unterschlagung 8 2 

Untreue 

Urkundenfälschung 4 2 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 9 7 6 1 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 

Vergehen nach § 29 BtMG 4 4 2 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 1 1 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Vergewaltigung 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 5 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 1 1 2 1 

Wohnungseinbruchdiebstahl 1 1 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 1 

2019 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 

Betrug 1 

Computerbetrug 

Steuerhinterziehung 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

Gesamt 2017 64 19 154 76 
Gesamt 2018 41 16 434 94 
Gesamt 2019 0 0 1 0 

Gesamt 2017-2019 105 35 589 170 



Tabelle 4 Fälle Potsdam 

Potsdam 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 1 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Ausspähen von Daten 1 1 

Bandendiebstahl 

Bankrott 

Beleidigung 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 1 1 1 1 
Betrug 87 3 158 61 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 2 2 

Betrug als Mitglied einer Bande 3 

Brandstiftung 1 1 

Computerbetrug 1 5 

Diebstahl 3 12 4 
Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 

Erpressung 1 1 

Erschleichen von Leistungen 1 2 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 

Falsche Versicherung an Eides Statt 1 1 

Fälschung beweiserheblicher Daten 1 1 

Gebührenüberhebung 1 1 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 1 1 

Gewerbsmäßige Hehlerei 1 1 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 

Haus- und Familiendiebstahl 1 

Hausfriedensbruch 1 1 1 

Hehlerei 

lnsolvenzverschleppung 2 2 4 3 

Körperverletzung 1 

Mord 1 1 

Raub 1 

Räuberische Erpressung 

Räuberischer Diebstahl 1 2 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 3 1 

Steuerhehlerei 2 

Steuerhinterziehung 17 1 32 9 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 1 1 

Subventionsbetrug 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 1 1 

Unterschlagung 7 11 4 
Untreue 

Urkundenfälschung 2 3 1 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 1 1 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 1 1 1 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 3 1 5 2 

Verletzung der Unterhaltspflicht 3 4 1 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 8 1 9 6 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 1 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 2 2 2 



Tabelle 4 Fälle Potsdam 

Potsdam 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 2 1 1 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 1 1 1 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Bandendiebstahl 1 1 

Bandenhehlerei 

Bankrott 

Bedrohung 1 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 2 18 3 

Bestechlichkeit von Richtern 

Betrug 19 1 355 59 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 1 5 1 

Computerbetrug 3 19 3 

Diebstahl 26 8 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 5 1 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 1 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 

Entziehung elektrischer Energie 

Erpressung 2 1 

Erschleichen von Leistungen 9 3 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 2 1 1 

Fahrlässige Körperverletzung 1 1 

Falsche Versicherung an Eides Statt 1 

Fälschung beweiserheblicher Daten 2 2 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 5 3 3 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 1 1 1 

Herstellen einer Zubereitung 

Insolvenzverschleppung 2 

Inverkehrbringen von Falschgeld 

Körperverletzung 

Raub 4 

Räuberische Erpressung 1 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 1 1 

Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 

Steuerhinterziehung 4 46 8 

Störung öffentlicher Betriebe 

Straftat nach dem Waffengesetz 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 



Tabelle 4 Fälle Potsdam 

Potsdam 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Unterschlagung 3 15 1 

Untreue 1 6 1 

Urkundenfälschung 1 5 1 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 2 1 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 1 

Vergehen nach § 29 BtMG 10 6 7 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Vergewaltigung 

Verletzung der Unterhaltspflicht 3 2 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 1 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 1 20 3 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 1 1 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2019 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 

Betrug 12 

Computerbetrug 

Steuerhinterziehung 1 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 1 

Verletzung der Unterhaltspflicht 1 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

Gesamt 2017 154 11 274 100 
Gesamt 2018 62 14 567 98 
Gesamt 2019 1 0 14 0 

Gesamt 2017-2019 217 25 855 198 



Tabelle 5 Fälle gesamt 

Summe 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 4 1 1 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 3 1 

Ausspähen von Daten 2 2 1 

Bandendiebstahl 1 1 

Bankrott 1 

Beleidigung 1 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 12 4 14 7 

Betrug 271 39 419 167 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig} 2 1 3 2 

Betrug als Mitglied einer Bande 3 

Brandstiftung 1 1 

Computerbetrug 8 2 17 4 

Diebstahl 15 35 7 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 1 1 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 1 

Erpressung 1 1 

Erschleichen von Leistungen 2 4 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 1 1 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 1 

Falsche Versicherung an Eides Statt 1 1 

Fälschung beweiserheblicher Daten 1 

Gebührenüberhebung 1 1 

Gefährliche Körperverletzung 1 1 1 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 4 1 9 4 

Gewerbsmäßige Hehlerei 1 1 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 4 3 

Haus- und Familiendiebstahl 1 

Hausfriedensbruch 1 1 1 

Hehlerei 2 1 1 

Insolvenzverschleppung 3 2 5 4 

Körperverletzung 1 2 

Mord 1 1 

Raub 1 2 

Räuberische Erpressung 4 3 4 3 

Räuberischer Diebstahl 2 3 

Schwerer Bandendiebstahl 2 3 2 

Schwerer Raub 4 2 2 2 

Steuerhehlerei 5 10 5 

Steuerhinterziehung 25 7 66 28 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 1 1 

Subventionsbetrug 1 1 1 1 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 1 1 

Unterschlagung 10 2 22 6 

Untreue 2 4 1 

Urkundenfälschung 5 9 2 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 4 4 1 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 1 1 1 

Vergehen nach § 29 BtMG 10 6 4 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 4 1 6 3 

Verletzung der Unterhaltspflicht 3 5 1 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 1 1 1 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 14 2 29 18 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 1 1 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 1 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 1 1 

Wohnungseinbruchdiebstahl 5 4 4 



Tabelle 5 Fälle gesamt 

Summe 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 2 2 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 5 3 2 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 2 2 2 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 3 2 

Bandendiebstahl 2 2 

Bandenhehlerei 1 1 

Bankrott 1 

Bedrohung 1 2 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 1 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 10 43 6 

Bestechlichkeit von Richtern 1 1 1 

Betrug 87 7 1276 215 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 2 1 9 1 

Computerbetrug 10 55 13 
Diebstahl 6 91 24 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 1 8 1 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 1 7 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 2 2 1 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 2 1 2 

Entziehung elektrischer Energie 1 3 

Erpressung 2 1 
Erschleichen von Leistungen 4 24 5 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 1 2 1 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 4 1 12 2 

Fahrlässige Körperverletzung 1 1 
Falsche Versicherung an Eides Statt 1 

Fälschung beweiserheblicher Daten 2 3 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 1 

Gefährliche Körperverletzung 1 1 5 1 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 10 5 12 4 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 3 2 2 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 1 

Gewerbsmäßige Hehlerei 1 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 1 1. 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BIM 16 8 7 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 2 2 

Haus- und Familiendiebstahl 3 

Hausfriedensbruch 1 1 

Hehlerei 4 3 5 

Herstellen einer Zubereitung 1 

Insolvenzverschleppung 4 1 

Inverkehrbringen von Falschgeld 1 1 2 1 

Körperverletzung 1 2 

Raub 1 6 

Räuberische Erpressung 1 3 1 

Räuberischer Diebstahl 3 1 

Schwerer Bandendiebstahl 1 1 
Schwerer Raub 3 

Steuerhehlerei 1 19 9 

Steuerhinterziehung 8 166 46 

Störung öffentlicher Betriebe 1 

Straftat nach dem Waffengesetz 1 3 1 

Straßenverkehrsgefährdung {rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 1 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 1 



Tabelle 5 Fälle gesamt 

Summe 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Unterschlagung 8 1 42 5 

Untreue 1 13 2 

Urkundenfälschung 7 1 16 5 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 1 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 13 8 7 1 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 2 

Vergehen nach § 29 BtMG 23 16 14 1 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 2 1 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 1 1 

Vergewaltigung 1 

Verletzung der Unterhaltspflicht 1 6 3 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 1 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 5 62 10 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 2 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 1 1 2 1 

Wohnungseinbruchdiebstahl 2 7 4 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 2 

2019 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 1 

Betrug 19 

Computerbetrug 1 

Steuerhinterziehung 2 

Vergehen nach § 29 BtMG 1 1 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 1 

Verletzung der Unterhaltspflicht 1 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 1 

Gesamt 2017 449 84 715 281 

Gesamt 2018 266 68 1981 374 
Gesamt 2019 2 0 26 0 

Gesamt 2017-2019 717 152 2722 655 



Tabelle 6 Beträge Cottbus 

Cottbus 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 20,00 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Ausspähen von Daten 

Bandendiebstahl 

Bankrott 

Beleidigung 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 1.680,00 0,00 7.501,37 340,00 

Betrug 47.678,23 14.078,62 93.034,62 10.799,21 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 

Betrug als Mitglied einer Bande 

Brandstiftung 

Computerbetrug 477,00 50,00 1.343,99 550,00 

Diebstahl 0,00 8.847,60 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 3.739,80 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Gebührenüberhebung 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 21.170,00 280,00 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 

Insolvenzverschleppung 0,00 64.350,00 750,00 

Körperverletzung 

Mord 

Raub 

Räuberische Erpressung 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 13.594,16 9.126,87 1.814,86 

Steuerhinterziehung 2.507,15 2.507,15 302.198,84 15.460,81 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 

Subventionsbetrug 0,00 0,00 1.500,00 1.500,00 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 

Unterschlagung 0,00 0,00 2.732,95 1.000,00 

Untreue 23.543,45 

Urkundenfälschung 6.552,46 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 

Vergehen nach § 29 BtMG 156.300,00 10.724,38 0,00 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 0,00 2.522,16 2.522,16 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 24.076,90 2.852,39 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 22.276,80 200,00 

Wohnungseinbruchdiebstahl 



Tabelle 6 Beträge Cottbus 

Cottbus 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 2.107,35 2.107,35 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 21.250,00 250,00 

Bandendiebstahl 

Bandenhehlerei 

Bankrott 

Bedrohung 0,00 267,17 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 3.691,50 

Bestechlichkeit von Richtern 

Betrug 0,00 905.581,49 25.478,89 

Betrug (bes. sches. Fall, gewerbsmäßig} 23.442,62 

Computerbetrug 0,00 16.317,77 2.450,00 

Diebstahl 0,00 13.111,87 1.707,57 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 0,00 450,00 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 1.189,00 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 41.625,00 1.720,00 0,00 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 300,00 300,00 0,00 

Entziehung elektrischer Energie 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 239,70 119,70 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 755,00 

Fahrlässige Körperverletzung 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 42.722,00' 1.512,00 0,00 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 

Haus- und Familiendiebstahl 200,00 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 

Herstellen einer Zubereitung 

Insolvenzverschleppung 1.809,93 

Inverkehrbringen von Falschgeld 

Körperverletzung 1.657,99 

Raub 

Räuberische Erpressung 1.120,00 

Räuberischer Diebstahl 3.026,76 2.968,00 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 1.280,00 

Steuerhehlerei 132.733,63 30.529,47 

Steuerhinterziehung 1.487.793,24 8.223,26 

Störung öffentlicher Betriebe 132,30 

Straftat nach dem Waffengesetz 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 



Tabelle 6 Beträge Cottbus 

Cottbus 
Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung ohne 
Entschädigung 

Soll 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 

Unterschlagung 1.611,14 200,00 

Untreue 58.438,27 

Urkundenfälschung 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 24.200,00 400,00 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 87.040,00 

Vergehen nach § 29 BtMG 3.967,80 3.537,80 6.083,80 40,00 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 700,00 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Vergewaltigung 

Verletzung der Unterhaltspflicht 1.608,00 1.512,00 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 269.623,16 13.824,03 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 550,00 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 2.000,00 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2019 
Besonders schwerer Fall des Diebstahls 8.976,24 

Betrug 716,74 

Computerbetrug 

Steuerhinterziehung 15.343,48 

Vergehen nach § 29 BtMG 48.840,00 0,00 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

Gesamt 2017 243.426,54 27.640,15 575.455,16 39.896,78 
Gesamt 2018 222.712,80 7.719,80 2.935.318,34 85.540,92 
Gesamt 2019 48.840,00 0,00 25.036,46 0,00 

Gesamt 2017-2019 514.979,34 35.359,95 3.535.809,96 125.437,70 



Tabelle 7 Beträge Frankfurt 

Frankfurt (Oder) 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 70,00 50,00 0,00 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 470,80 20,00 

Ausspähen von Daten 0,00 200,00 200,00 

Bandendiebstahl 145.500,00 200,00 

Bankrott 5.925,05 

Beleidigung 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 1.259,46 113,60 6.480,65 1.240,00 

Betrug 26.653,86 1.598,86 133.438,83 10.822,10 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 149,88 149,88 668,70 

Betrug als Mitglied einer Bande 

Brandstiftung 

Computerbetrug 0,00 3.430,93 530,93 

Diebstahl 1.672,50 4.523,18 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 443,40 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 354,00 28,40 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Gebührenüberhebung 

Gefährliche Körperverletzung 50,00 50,00 0,00 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 140,00 0,00 20.942,51 6.236,61 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 14.000,00 14.000,00 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 0,00 557,30 200,00 

Insolvenzverschleppung 

Körperverletzung 0,00 140,00 

Mord 

Raub 0,00 300,00 

Räuberische Erpressung 0,00 13.650,00 

Räuberischer Diebstahl 0,00 1.500,00 

Schwerer Bandendiebstahl 27.750,00 38.189,00 480,00 

Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 14.073,42 10.836,00 

Steuerhinterziehung 14.968,91 14.968,91 292.389,11 56.845,03 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 

Subventionsbetrug 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 

Unterschlagung 50,00 50,00 52.941,90 

Untreue 107,85 39.508,68 

Urkundenfälschung 562,95 0,00 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 

Vergehen nach § 29 BtMG 8.515,00 7.720,00 0,00 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 7.840,00 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 0,00 8.622,01 800,00 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 0,00 0,00 73.429,00 37.572,29 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 0,00 407,75 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 7.428,00 9.500,00 122,87 



Tabelle 7 Beträge Frankfurt 

Frankfurt (Oder) 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 22.128,00 1.990,00 0,00 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 500,00 250,00 0,00 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 2114,95 95,00 

Bandendiebstahl 

Bandenhehlerei 1.500,00 0,00 

Bankrott 

Bedrohung 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 10,80 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 2.848,00 270.196,79 18.100,00 

Bestechlichkeit von Richtern 

Betrug 29.346,30 4.015,53 516.565,69 111.654,86 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 6.788,74 6.788,74 11.053,99 

Computerbetrug 1.043,61 20.092,91 1.917,25 

Diebstahl 128,83 15.756,96 787,08 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 192,60 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 0,00 245,54 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 200,00 0,00 

Entziehung elektrischer Energie 800,00 5.450,68 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 162,80 404,20 25,80 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 283,40 283,40 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 5.059,85 905,26 

Fahrlässige Körperverletzung 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 374,98 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 

Gefährliche Körperverletzung 753,60 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 90.970,83 89.845,83 12.456,02 2.372,78 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 5.007,00 1.025,00 0,00 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 500,00 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 7.921,40 450,00 0,00 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 6.090,00 6.090,00 
 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 51,00 51,00 

Hehlerei 1.692,88 1.642,88 225.000,00 

Herstellen einer Zubereitung 7.356,23 

Insolvenzverschleppung 

Inverkehrbringen von Falschgeld 60,00 60,00 3.500,00 

Körperverletzung 450,00 

Raub 0,00 895,00 60,00 

Räuberische Erpressung 0,00 170,00 170,00 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 15.040,17 

Steuerhehlerei 26.059,46 44.417,54 5.005,46 

Steuerhinterziehung 0,00 1.556.843,77 1.009.698,34 

Störung öffentlicher Betriebe 

Straftat nach dem Waffengesetz 1.001,71 1.001,71 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 15.497,55 



Tabelle 7 Beträge Frankfurt 

Frankfurt (Oder} 
Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung ohne 
Entschädigung 

Soll 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 
Entschädigung 

Unterschlagung 200,00 0,00 61.249,93 700,00 

Untreue 32.549,40 500,00 

Urkundenfälschung 14.388,00 7,40 306,80 281,80 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 498,65 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 14.000,00 0,00 

Vergewaltigung 80,00 

Verletzung der Unterhaltspflicht 14.783,00 950,00 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 0,00 64.444,34 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 4.458,90 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 0,00 6.200,00 380,00 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 2.105,00 

2019 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 

Betrug 2.846,91 

Computerbetrug 55,92 

Steuerhinterziehung 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 1.806,62 

Gesamt 2017 104.203,21 38.721,25 874.629,82 126.085,83 
Gesamt 2018 247.507,68 112.260,38 2.903.745,38 1.153.939,48 
Gesamt 2019 0,00 

Gesamt 2017-2019 351.710,89 150.981,63 3.783.084,65 1.280.025,31 



Tabelle 8 Beträge Neuruppin 

Neuruppin 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Ausspähen von Daten 

Bandendiebstahl 

Bankrott 

Beleidigung 250,00 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 0,00 10,00 10,00 

Betrug 6.476,20 209,00 192.965,15 23.762,58 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 

Betrug als Mitglied einer Bande 

Brandstiftung 

Computerbetrug 0,00 0,00 7.074,93 180,93 

Diebstahl 0,00 4.356,94 2.246,94 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 0,00 49,95 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 35.000,00 31.519,74 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 2.400,00 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Gebührenüberhebung 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 0,00 1.410,00 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 390,00 

Insolvenzverschleppung 

Körperverletzung 

Mord 

Raub 

Räuberische Erpressung 0,00 0,00 950,00 950,00 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 0,00 0,00 10.375,84 10.355,84 

Steuerhehlerei 

Steuerhinterziehung 11.384,49 589,81 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 

Subventionsbetrug 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 

Unterschlagung 4.090,00 2.850,00 

Untreue 30.000,00 15,00 

Urkundenfälschung 0,00 1.468,04 1.368,04 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 61.355,00 12.342,56 0,00 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 

Vergehen nach 5 29 BtMG 1.260,00 1.260,00 0,00 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 0,00 39.233,72 15.187,45 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 2.557,00 550,00 



Tabelle 8 Beträge Neuruppin 

Neuruppin 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 49,98 49,98 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 400,00 200,00 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Bandendiebstahl 555,00 239,96 

Bandenhehlerei 

Bankrott 11.739,00 

Bedrohung 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 0,00 9.762,61 90,00 

Bestechlichkeit von Richtern 0,00 133.000,00 133.000,00 

Betrug 1.154,58 403.712,08 49.860,73 

Betrug (bes. sches. Fall, gewerbsmäßig) 

Computerbetrug 56.555,68 160,00 

Diebstahl 33.388,56 207,00 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 726,60 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 

Entziehung elektrischer Energie 902,32 

Erpressung 

Erschleichen von Leistungen 1.461,50 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 0,00 0,00 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 0,00 6.315,19 313,88 

Fahrlässige Körperverletzung 

Falsche Versicherung an Eides Statt 

Fälschung beweiserheblicher Daten 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 5.000,00 

Gefährliche Körperverletzung 119,51 119,51 15,00 15,00 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 

Gewerbsmäßige Hehlerei 800,00 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 138.400,00 0,00 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 53.490,00 315,00 0,00 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 

Haus- und Familiendiebstahl 22.558,95 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 218,99 

Herstellen einer Zubereitung 

insolvenzverschleppung 9.501,81 5.125,00 

Inverkehrbringen von Falschgeld 380,00 264,80 

Körperverletzung 

Raub 

Räuberische Erpressung 

Räuberischer Diebstahl 200,00 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 

Steuerhinterziehung 0,00 144.669,91 945,00 

Störung öffentlicher Betriebe 

Straftat nach dem Waffengesetz 0,00 896,94 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 1.368,04 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 



Tabelle 8 Beträge Neuruppin 

Neuruppin 
Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung ohne 
Entschädigung 

Soll 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Unterschlagung 5.980,87 2.590,00 

Untreue 

Urkundenfälschung 10.559,34 1.500,64 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 19.128,29 14.428,29 2.600,00 1.100,00 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 

Vergehen nach § 29 BtMG 770,00 770,00 839,19 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 300,00 300,00 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Vergewaltigung 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 19.845,28 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 88,00 88,00 480,14 122,16 

Wohnungseinbruchdiebstahl 33.848,00 889,37 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 95,00 

2019 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 

Betrug 650,00 

Computerbetrug 

Steuerhinterziehung 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Verletzung der Unterhaltspflicht 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

Gesamt 2017 104.481,20 45.331,30 308.626,04 58.116,57 
Gesamt 2018 214.350,38 15.920,80 917.476,00 196.723,54 
Gesamt 2019 0,00 0,00 650,00 0,00 

Gesamt 2017-2019 318.831,58 61.252,10 1.226.752,04 254.840,11 



Tabelle 9 Beträge Potsdam 

Potsdam 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 18.000,00 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Ausspähen von Daten 0,00 500,00 
Bandendiebstahl 

Bankrott 

Beleidigung 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 0,00 0,00 670,00 670,00 
Betrug 7.738,04 660,04 660.830,24 79.069,65 
Betrug (bes. sches. Fall, gewerbsmäßig) 6.014,52 420,00 
Betrug als Mitglied einer Bande 822.662,45 

Brandstiftung 0,00 2.502,20 
Computerbetrug 0,00 11.020,44 

Diebstahl 0,00 28.209,07 1.807,10 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 

Erpressung 0,00 6.530,90 

Erschleichen von Leistungen 0,00 1.446,30 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 

Falsche Versicherung an Eides Statt 0,00 607,26 

Fälschung beweiserheblicher Daten 179,57 0,00 

Gebührenüberhebung 1.570,80 1.570,80 
Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 3.000,00 700,00 
Gewerbsmäßige Hehlerei 4.000,00 0,00 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 

Haus- und Familiendiebstahl 10.000,00 

Hausfriedensbruch 0,00 5.494,20 110,00 
Hehlerei 

Insolvenzverschleppung 5.103,26 5.103,26 14.432,85 11.109,88 
Körperverletzung 300,00 

Mord 0,00 215.850,00 

Raub 300,00 

Räuberische Erpressung 

Räuberischer Diebstahl 0,00 245,00 

Schwerer Bandendiebstahl 

Schwerer Raub 6.858,75 30,00 

Steuerhehlerei 56.205,81 

Steuerhinterziehung 0,00 0,00 744.002,48 100.082,36 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 0,00 120,00 

Subventionsbetrug 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 0,00 125,00 

Unterschlagung 0,00 17.789,10 10.990,37 

Untreue 

Urkundenfälschung 1.707,56 4.537,22 0,00 
Verbrechen nach § 29 a BtMG 31.650,00 14.960,00 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 0,00 249,90 249,90 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 0,00 57.412,93 1.090.901,66 23.112,00 

Verletzung der Unterhaltspflicht 2.335,00 29.221,48 939,48 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 0,00 0,00 61.399,47 45.124,93 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 766,98 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 0,00 3.297,20 1.900,00 



Tabelle 9 Beträge Potsdam 

Potsdam 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 4.775,00 935,50 0,00 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 2.617,81 2.617,81 0,00 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 

Bandendiebstahl 399,00 286,50 

Bandenhehlerei 

Bankrott 

Bedrohung 28,13 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 0,00 40.666,56 2.382,92 

Bestechlichkeit von Richtern 

Betrug 455,00 0,00 890.797,49 27.719,42 

Betrug {bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 0,00 9.832,63 0,00 

Computerbetrug 100,00 20.423,74 2.130,00 

Diebstahl 61.951,14 2.711,89 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 1.232,13 200,00 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 900,00 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 

Entziehung elektrischer Energie 

Erpressung 2.430,00 30,00 

Erschleichen von Leistungen 2.037,82 308,60 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 917,75 914,55 0,00 

Fahrlässige Körperverletzung 774,10 774,10 

Falsche Versicherung an Eides Statt 300,00 

Fälschung beweiserheblicher Daten 219,30 2.353,18 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 

Gefährliche Körperverletzung 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 

Gewerbsmäßige Hehlerei 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 13.911,20 1.817,20 0,00 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 

Haus- und Familiendiebstahl 

Hausfriedensbruch 

Hehlerei 60,00 60,00 0,00 

Herstellen einer Zubereitung 

Insolvenzverschleppung 19.836,06 

Inverkehrbringen von Falschgeld 

Körperverletzung 

Raub 14.432,00 

Räuberische Erpressung 870,00 

Räuberischer Diebstahl 

Schwerer Bandendiebstahl 1.000,00 70,00 
Schwerer Raub 

Steuerhehlerei 

Steuerhinterziehung 1.710,00 2.662.097,58 14.582,96 

Störung öffentlicher Betriebe 

Straftat nach dem Waffengesetz 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 



Tabelle 9 Beträge Potsdam 

Potsdam 
Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung ohne 
Entschädigung 

Soll 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Unterschlagung 3.940,00 46.174,40 20,00 
Untreue 0,00 74.880,65 0,00 
Urkundenfälschung 0,00 12.659,79 11,12 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 7.560,00 0,00 
Verbrechen nach § 30 a BtMG 542,00 

Vergehen nach § 29 BtMG 30.965,00 3.280,00 1.188,90 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 

Vergewaltigung 

Verletzung der Unterhaltspflicht 12.493,00 3.365,00 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 7.816,00 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 0,00 168.278,05 19.046,74 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 

Wohnungseinbruchdiebstahl 1.650,00 0,00 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 

2019 
Besonders schwerer Fall des Diebstahls 

Betrug 19.849,46 
Computerbetrug 

Steuerhinterziehung 2.528,85 

Vergehen nach § 29 BtMG 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 6.492,94 

Verletzung der Unterhaltspflicht 6.260,00 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

Gesamt 2017 77.572,18 78.166,23 3.800.802,53 277.856,47 
Gesamt 2018 69.423,06 9.625,06 4.055.852,35 73.639,25 
Gesamt 2019 6.260,00 0,00 28.871,25 0,00 

Gesamt 2017-2019 153.255,24 87.791,29 7.885.526,13 351.495,72 



Tabelle 10 Beträge gesamt 

Summe 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

2017 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 18.090,00 50,00 0,00 

Anbau, Herstellung, Handeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 470,80 20,00 

Ausspähen von Daten 0,00 700,00 200,00 

Bandendiebstahl 145.500,00 200,00 

Bankrott 5.925,05 

Beleidigung 250,00 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 2.939,46 113,60 14.662,02 2.260,00 
Betrug 88.546,33 16.546,52 1.080.268,84 124.453,54 

Betrug (bes. schw. Fall, gewerbsmäßig) 149,88 149,88 6.683,22 420,00 

Betrug als Mitglied einer Bande 822.662,45 

Brandstiftung 0,00 2.502,20 

Computerbetrug 477,00 50,00 22.870,29 1.261,86 

Diebstahl 1.672,50 45.936,79 4.054,04 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 0,00 49,95 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 443,40 

Erpressung 0,00 6.530,90 

Erschleichen von Leistungen 354,00 5.214,50 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 35.000,00 31.519,74 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 2.400,00 

Falsche Versicherung an Eides Statt 0,00 607,26 

Fälschung beweiserheblicher Daten 179,57 0,00 

Gebührenüberhebung 1.570,80 1.570,80 

Gefährliche Körperverletzung 50,00 50,00 0,00 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 140,00 0,00 25.352,51 6.936,61 

Gewerbsmäßige Hehlerei 4.000,00 0,00 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 35.170,00 14.280,00 

Haus- und Familiendiebstahl 10.000,00 

Hausfriedensbruch 0,00 5.494,20 110,00 

Hehlerei 390,00 557,30 200,00 

Insolvenzverschleppung _ 5.103,26 5.103,26 78.782,85 11.859,88 

Körperverletzung 0,00 440,00 

Mord 0,00 215.850,00 

Raub 0,00 600,00 

Räuberische Erpressung 0,00 0,00 14.600,00 950,00 

Räuberischer Diebstahl 0,00 1.745,00 

Schwerer Bandendiebstahl 27.750,00 38.189,00 480,00 

Schwerer Raub 6.858,75 30,00 10.375,84 10.355,84 

Steuerhehlerei 13.594,16 79.406,10 12.650,86 

Steuerhinterziehung 17.476,06 17.476,06 1.349.974,92 172.978,01 

Straftat nach dem Gewaltschutzgesetz 0,00 120,00 

Subventionsbetrug 0,00 0,00 1.500,00 1.500,00 

Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs 0,00 125,00 

Unterschlagung 50,00 50,00 77.553,95 14.840,37 

Untreue 107,85 93.052,13 15,00 

Urkundenfälschung 2.270,51 12.557,72 1.368,04 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 93.005,00 27.302,56 0,00 

Vereiteln der Zwangsvollstreckung 0,00 249,90 249,90 

Vergehen nach § 29 BtMG 166.075,00 19.704,38 0,00 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 0,00 57.412,93 1.093.423,82 25.634,16 

Verletzung der Unterhaltspflicht 2.335,00 37.061,48 939,48 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 0,00 8.622,01 800,00 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 0,00 0,00 198.139,09 100.737,06 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 0,00 407,75 

vorsätzliche Verletzung der Buchführungspflicht 766,98 

Vorsätzlicher gefährlicher Eingriff in den Straßenverkehr 22.276,80 200,00 

Wohnungseinbruchdiebstahl 7.428,00 15.354,20 2.572,87 



Tabelle 10 Beträge gesamt 

Summe 

Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung ohne 

Entschädigung 

Soll 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Ist 

Einziehung mit 

Entschädigung 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 2.157,33 2.157,33 

2018 

Abgabe, Verabreichung oder Überlassung von BtM an Minderjährige 27.303,00 3.125,50 0,00 

Anbau o. Herstellen von oder Handel mit nicht geringen Mengen BtM 3.117,81 2.867,81 0,00 

Anbau, Herstellung, liandeltreiben, Schmuggel, Erwerb von BtM 23.464,95 345,00 

Bandendiebstahl 954,00 526,46 

Bandenhehlerei 1.500,00 0,00 

Bankrott 11.739,00 

Bedrohung 0,00 295,30 

Besitz von BtM ohne Besitzerlaubnis 10,80 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls 2.848,00 324.317,46 20.572,92 

Bestechlichkeit von Richtern 0,00 133.000,00 133.000,00 

Betrug 30.955,88 4.015,53 2.716.656,75 214.713,90 

Betrug (bes. sches. Fall, gewerbsmäßig) 6.788,74 6.788,74 44.329,24 0,00 

Computerbetrug 1.143,61 113.390,10 6.657,25 

Diebstahl 128,83 124.208,53 5.413,54 

Diebstahl mit Waffen (Waffe, gef. Werkzeug) 0,00 1.874,73 200,00 

Diebstahl und Unterschlagung geringwertiger Sachen 0,00 3.061,14 

Einfuhr einer nicht geringen Menge BtM 41.625,00 1.720,00 0,00 

Einfuhr explosionsgefährlicher Stoffe 

Einschleusen von Ausländern 500,00 300,00 0,00 

Entziehung elektrischer Energie 800,00 6.353,00 

Erpressung 2.430,00 30,00 

Erschleichen von Leistungen 162,80 4.143,22 454,10 

Erwerb, Beförderung, Verkehr o. Umgang explosionsgefährlicher Stoffe 0,00 283,40 283,40 

Fahren ohne Fahrerlaubnis 5.977,60 914,55 7.975,45 313,88 

Fahrlässige Körperverletzung 774,10 774,10 

Falsche Versicherung an Eides Statt 300,00 

Fälschung beweiserheblicher Daten 219,30 2.728,16 

Fälschung technischer Aufzeichnungen 5.000,00 

Gefährliche Körperverletzung 119,51 119,51 768,60 15,00 

Geldwäsche; Verschleierung unrechtsmäßiger Vermögenswerte 90.970,83 89.845,83 12.456,02 2.372,78 

Gewerbs- und bandenmäßiges Einschleusen von Ausländern 5.007,00 1.025,00 0,00 

Gewerbsmäßige Bandenhehlerei 500,00 

Gewerbsmäßige Hehlerei 800,00 

Gewerbsmäßiger, gewaltsamer und bandenmäßiger Schmuggel 138.400,00 0,00 

Handel pp. von nicht geringen Mengen BtM 118.044,60 4.094,20 0,00 

Handeltreiben mit BtM unter Mitführen einer Schußwaffen pp. 6.090,00 6.090,00 

Haus- und Familiendiebstahl 22.758,95 

Hausfriedensbruch 51,00 51,00 

Hehlerei 1.752,88 1.702,88 225.218,99 

Herstellen einer Zubereitung 7.356,23 

Insolvenzverschleppung 31.147,80 5.125,00 

Inverkehrbringen von Falschgeld 60,00 60,00 3.880,00 264,80 

Körperverletzung 450,00 1.657,99 

Raub 0,00 15.327,00 60,00 

Räuberische Erpressung 0,00 2.160,00 170,00 

Räuberischer Diebstahl 3.226,76 2.968,00 

Schwerer Bandendiebstahl 1.000,00 70,00 

Schwerer Raub 16.320,17 

Steuerhehlerei 26.059,46 177.151,17 35.534,93 

Steuerhinterziehung 1.710,00 5.851.404,50 1.033.449,56 

Störung öffentlicher Betriebe 132,30 

Straftat nach dem Waffengesetz 0,00 1.898,65 1.001,71 

Straßenverkehrsgefährdung (rauschbedingte Fahruntüchtigkeit) 1.368,04 

Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort 15.497,55 



Tabelle 10 Beträge gesamt 

Summe 
Jahr/Delikt Soll 

Einziehung ohne 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung ohne 
Entschädigung 

Soll 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Ist 
Einziehung mit 
Entschädigung 

Unterschlagung 4.140,00 0,00 115.016,34 3.510,00 

Untreue 0,00 165.868,32 500,00 

Urkundenfälschung 14.388,00 7,40 23.525,93 1.793,56 

Urkundenunterdrückung; Veränderung einer Grenzbezeichnung 498,65 

Verbrechen nach § 29 a BtMG 50.888,29 14.828,29 2.600,00 1.100,00 

Verbrechen nach § 30 a BtMG 87.582,00 

Vergehen nach § 29 BtMG 35.702,80 7.587,80 8.111,89 40,00 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 1.000,00 300,00 

Vergehen nach dem Arzneimittelgesetz 14.000,00 0,00 

Vergewaltigung 80,00 

Verletzung der Unterhaltspflicht 1.608,00 28.788,00 4.315,00 

Verstoß gegen das Post- oder Fernmeldegeheimnis 7.816,00 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 0,00 522.190,83 32.870,77 

vorsätzliche Herbeiführen einer Sprengstoffexplosion 5.008,90 

vorsätzliche Trunkenheit im Verkehr 88,00 88,00 480,14 122,16 

Wohnungseinbruchdiebstahl 1.650,00 42.048,00 1.269,37 

Kennzeichenmissbrauch 

Missbrauch von Scheck- und Kreditkarten 2.200,00 

2019 
Besonders schwerer Fall des Diebstahls 8.976,24 

Betrug 24.063,11 

Computerbetrug 55,92 

Steuerhinterziehung 17.872,33 

Vergehen nach § 29 BtMG 48.840,00 0,00 

Vergehen nach § 6 Pflichtversicherungsgesetz 6.492,94 

Verletzung der Unterhaltspflicht 6.260,00 

Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 1.806,62 

Gesamt 2017 529.683,13 189.858,93 5.559.513,55 501.955,65 
Gesamt 2018 753.993,92 145.526,04 10.812.392,07 1.509.843,19 
Gesamt 2019 55.100,00 0,00 59.267,16 0,00 

Gesamt 2017-2019 1.338.777,05 335.384,97 16.431.172,78 2.011.798,84 


